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NAŢIUNEA „UNGARA." 
De Dr. Ioan Suciu. 

Dintre toate fleacurile, cu carî tratează 
lumea Iubiţii noştri confraţi maghiari, mal 
ridicul este jocul de cuvinte pe chestia 
noţiune! de «naţiune maghiară.» 

Au ajuns pân'acolo, încât şi el singuri 
o cred deja, că în Hungária felix nici că 
mal poate fi vorbă de alta «naţiune» ori 
naţionalitate», de cât singur numai de unica 
şi nedivisibila «naţiune maghiară.» 

O ştie fiecare om cu mintea la loc, că 
cuvêntul € naţiune» de fapt nu înseamnă 
nici mal mult nici mal puţin de cât totali
tatea familiilor şi indivizilor de aceeaşi ori
gine, de acelaş sânge şi de aceeaş limbă. 

Cuvêntul «naţiune» deci în ultima ana-
lisă este identic cu «naţionalitatea». 

In timpul mal nou a început însă a se 
folosi cuvêntul de «naţiune» întru definia-
rea unei întregi poporaţiunl, care constitue 
un stat, fără osebire de naţionalitate, adică 
fără privire la limba şi originea fiecărui po
por osebit, din acel stat 

Aşa apoi se vorbeşte de naţiune «bel
giană», «heiveţiană» «nord-americană», «au
striacă» etc. 

Noţiuni fictive sunt aceste, create pe 
basa, că de regulă o naţiune formează un 
stat independent şi astfel, dacă cetăţenii 
Franţei se numesc naţiune franceză, las' să 
se numească şi helveţienil, cari sunt nemţi, 
francezi ori italieni de limbă şi origine — 
naţiune heiveţiană. Adică în locul naţiunel 
etnografice s'a întrodus în us, per analogiam, 

M a c a r i e C i u d r a . 
De Maxim Gorki. 4 

Trad: de /. C. Frunză. 

„Ascultă, Loico : mi-eştî drag şi te iubesc!" 
zise Rada. Loico dădu din umër, ca şi cum i-ar 
fi fost legate şi manile şi picioarele. 

„Am vëzut mulţi ficiori voinici, dar tu eşti 
mal bun decât toţi, şi mal curat e sufletul tëu şi 
obrazul teu. Oare-şî care din el şi-ar fi ras mus
tăţile — dacă le făceam numaî un semn, toţi 
mi-ar fi căzut la picioare, dacă voiam. Dar ce 
noimă ar fi avut lucrul acesta pentru mine ? Şi 
aşa nu prea erau voinici, dar încă de-I maî ro-
biam şi eu şi-I făceam nişte muerl. Puţini ţigani 
Indrăsneţî au mal rëmas pe lume, Loico. Nici 
odată n'am iubit pe cineva Loico, pe tine însă te 
iubesc. Şi pe lângă aceasta iubesc şi libertatea ! 
— Libertatea Loico, 'mî este dragă, şi o iubesc mal 
mult de cât pe tine ! Fără tine nu o să pot trăi, 
întocmai cum nu poţi tu să fi fără mine. Voesc 
deci să fu al meu cu suflet cu tot, cu trup cu tot... 
al înţeles? 

Loico zlmbi. 
„Am înţeles ! Mi-e drag la inimă, auzindn-t» 

cum vorbeşti ! El, spune mal departe !" 
„Ascultă încă ceva, Loico : ort cum al su

ci-o, e tot atât, eu te voi supune, la v 
meu. Numai perde timpul în zădar — să 
mele şi desmerdarea mea te aşteaptă.. . strajnic 
am să te sărut, Loico ! La sărutările mele 
uiţi de viaţa ta sburdalnică. . . şi cântecile tale 
vioaie, cari au înveselit corturile voinicilor, nu 
vor mal rësuna prin stepe — tu vel cânta de 

conceptul de naţiune în sens geografic. Ceva 
fictiv. 

In Ungaria, până la anul 1848 sub nu
mirea de «magyar nemzet » numai nobili
mea s'a înţeles. Cu transformarea constitu
ţiei şi prin aceasta cu intrarea milioanelor 
de foşti subjugaţi între cadrele constituţiei, 
— naţiune în vechiul cuprins al «magyar 
nemzet*-ului, a devenit fără înţeles. 

Până la anul 1868 se vorbea deci în 
Ungaria numai de naţionalităţi şi de se zicea 
chiar şi «naţiune maghiară», sub aceasta se 
înţelegea numai naţionalitatea maghiară. 

Francise Deák a fost, care prin arti
colul de lege «despre egală îndreptăţire a 
naţionalităţilor» a întrodus în us oficios con
ceptul fictiv al «naţiune! ungare*, care con
sista din toţi cetăţenii Ungariei, fie el de 
orî-care naţionalitate. 

Membrii al acestei «naţiuni ungare» sunt 
deci toţi» Maghiarii, toţi Românii din Unga
ria şi Transilvania, toţi Slovacii, toţi Serbii, 
toţi Germanii şi toţi Jidanii chiar, — va să 
zică: toate naţionalităţile diferite de .pe te
ritoriul acestei ţerî, numită Ungaria. 

Numai cât Maghiarul e s£«ac în pv-
presii, şi" îndeosebi", când iui a fi aşa îi con
vine. El numeşte fi naţionalitatea maghiară 
singură cu espresiade » magyar nemzet* şi »na-
ţiunea ungară «, constătoare din toate naţionali
tăţile din ţeară, ear de » magyar nemzet«. Pentru 
că lui între naţiune fictivă şi naţionalitate reală a 
face deosebire nu-i convine, deşi ar putea-o face 
folosindu-se odată de cuvêntul »nemzetiseg« 
şi altădată de espresia »nemzet« — ear 
pentru deosebirea dintre » maghiar « şi »Un
gar« nare noţiune. Lu! aceste îl sunt 
» mindegy « ! 

aci înainte numaî cântece dulci de dragoste, de 
dor Radei tale. . . Astfel numai perde vremea de-
giaba — eu am spus ce am avut de spus şi tu 
mâne dimineaţă aï să te supui mie, întocmai 
cum se supune cineva unuî tovarăş maî în vîrstă. 
înaintea întregeî cete din corturi aï să te aruncî 
la picioarele mele şi să-mi săruţî dreapta mea 
— şi numai atuncî voi fi nevasta ta!" 

Auzi colo, ce să vrea îndrăcită de fată ! 
Aşa ceva nu s'a mai auzit în lume ; numai în 
vremea veche, aşa spun bëtrâniï, era acesta obi-
ceiu la Monténégrin!, la noi ţiganii — însă nu ! 
Să faci frăţie cu o fată! Ei, îţi poţi gândi, măi 
şoimule, ceva mai de rîs ca asta? Un an întreg 
să-ţi frămânţi mintea şi nu-ţi vei putea gândi ceva 
lucru mai de rîs ! 

Loico tresări şi dete un ţipet, de se auzi 
departe în stepă, ca şi unul, care ar fi fost rănit 
în pept. 

Radei îi palpita inima, dar nu se arăta, ca 
s-o simtă Loico. 

„Aşadară, rëmâï cu bine până dimneaţă, şi 
dimineaţă al să îndeplineşti, aceea, ce ţi-am po
runcit. Aî înţeles, Loico!" 

„Da, am înţeles ! aşa am să fac", resuflă 
Sobar din greu şi-І întinse manile. 

Ea însă nici nu se mai uită îndëràt, dar el 
iërmanul începu să se clatine, ca un arbore bătut 
le furtună şi căzu jos la păment, plângênd şi rl-
üend totodată. 

Ei vezi, cum a ştiut să chinuiască pe un 
ficior voinic, afurisita asta de Rada. — D'abia în-
tr'un târziu, l-am putut aduce la simţiri. 

„Ah ! De ce, dracu, trebue să sufere omul ? 
Cui îl face plăcere să asculte, cum plânge şi geme 

Scrisori nefrancate nu se primesc. 

Ce urmează d 'aci? : Urmează cea mal 
crasă şarlatanie, cel mal neruşinos abus de 
adevëratul înţeles al espresiel: ^naţiune 
ungară*. 

Tot şovinistul feicepênd delà contele 
Apponyi, pânj Ia ultimul Schreib-Moriz, când 
vorbeşte în numele intereselor »natiunel un
gare «înţelege de fapt dorinţele şi aspirafiunile 
specifice ale naţionalităţii maghiare, cele mal 
multe dintre ele — contrare dorinţelor 
şi aspiraţiunilor celorlalte naţionalităţi din 
statul Ungar. 

Zilnic îl auzim cum reclamă în numele 
» magyar nemzetül «-ui maghiarizarea arma
tei, statificarea şcoalelor poporale, revisiunea 
legii despre egala îndreptăţire a naţionalită
ţilor, maghiarizarea pe toate terenele etc. 

Sunt astea dorinţe, pe cari un singur fiu 
al altei naţionalităţi din ţeară să le împăr
tăşească? Ba. Singur Maghiarii, nuoî şi vechi, 
pot dori aşa-ceva, deci dacă le cer, ceară-le 
în numele lor propriu şi nu în numele »na
tiunel ungare«. 

E timpul sâ-I aducem pe confraţii ma
ghiari la reson, esp!icândn-!fi rfi nn n 
smerim să abuzeze de provocarea la » na
ţiunea ungară*. Spună ce voesc el ca na
ţionalitate maghiară, o să le-o spunem şi 
noi apoi, ce dorim noi ca cetăţeni de naţio
nalitate română şi le vor da de ştire şi 
cel de naţionalitate slovacă, germană, serba 
ruteană etc. ce doresc eî. 

In cele ce vom fi toţi de o părere, se 
va vorbi şi putea vorbi în numele »natiu
nel ungare« — dar în cele, ce numai el 
Maghiarii singuri le vor, nu vom permite 
mal mult să se abuzeze de noi! 

o inimă omenească, care se sfîşie de durere ? 
Gânteşte-te la lucrul acesta ! . . . 

M'am întors la corturi şi am povestit bétrânilor 
noştri toate, câte-le-am vëzut. Cu toţiî am ţinut 
sfat şi am hotărît să aşteptăm şi să vedem, ce are 
să iasă din toate acestea. . . . A doua zi, cătră 
seară, pe când eram adunaţi pe lângă foc, sosi şi 
Loico. Era iritat foavte şi parcă peste noapte slă
bise grozav ; ochii obosiţi parcă îl Intraseră în 
fundul capului, îl ţinea plecaţi spre рапнѵ 
grăi cătră noi, fără să-I ridice ; 

„Ascultaţi fraţilor, am să ѵё spun cevfi ui 
noaptea aceasta mi-am ispitit inima şi n 'a ' 1 m a * 
găsit în ea nici un locşor, care să më ii a " m ~ 
demne la vieaţa liberă, ce-am dus-o pani ^cum. 
Rada singură îmi este vieaţa — şi mai m u l t 
nimic. Ea este de faţă, priviţi-o, cum ziml eŞ t e» 
ca o regină! Ea îşi iubeşte libertatea cu о°І* 
mai mult ca pe mine, eu însă. . . o iubesc p e " a 

mai mult decât libertatea vieţii mele ;i astfe. 
m'am hotărît să më arunc la picioarele e' 
mi-a poruncit ea, — ca să vedeţi cu toi 
frumseţea eî a supus pe îndrăzneţul Loic i Soba:, 
pe acel Sobar, carele până acum se juca cu fe
tele, ca uliul cu raţele. In chipul acesta ea va í 
nevasta mea, më va desmerda, më va 91 
eu n'am sa vë mal cânt voue cântece şi n'are 
să-mi pară rëu de libertatea perdută ! — Nu-I aşa 
Rado ?" — Loico ridică ochii din păment şi privi 
pe Rada buimăcit. Ea dădu din cap, în semn, că 
aşa şi fără să zică vr'o vorbă, arată cu mâna în 
păment, la picioarele ei. Noi ne uitam cu toţii, 
şi nu înţelegeam nimic din toate acestea. Mal bine 
ne-am fi dus undeva, ne-am fi ascuns, să nu ve
dem noi cu ochii noştri, cum să cadă Loico 
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Primul pas la demascarea fanfaronadei 
lor, va fi intrarea aleşilor noştri în parlament. 
Cea mal de frunte chemare a lor va fi, ca 
pas de pas să demascheze pe cel ce cu 
atâta emfasă se provoacă la cele »19 mi
lioane de Maghiari* cari le stau la spate ! Şi 
până atunci, domnule Dr. Vlad, stal pază ! 

Anul-Nou în Bucureşti. 
Joi, 1 Ianuarie, la orele 10 dimineaţa, 

M. S. Regele, împreună cu A. S. R. Prin
cipele Moştenitor şi Principele Carol, a mers 
în Irăsură de gală, escortată de un escad
ron de gendarml, la Mitropolie, spre a asista 
la serviciul divin ce se oficia cu ocasiunea 
noului an. 

In tot parcursul până la Catedrală un 
numeros public, atlat pe strade, a salutat 
cu iubire şi respect pe Suveran. 

La intrarea în biserică, Regele fu în
tâmpinat de P. S. S. Arhiereul Nifon, vi
carul Sfintei Mitropolii, care'I presintă Cru
cea şi Evangelia. Apoi începu serviciul divin, 
la care au fost de faţă : d-nil miniştri, d-nil 
preşedinţi şi vice-preşedinţî al Corpurilor 
legiuitoare, mal mulţi d-nî senatori şi de
putaţi, înalta Curte de casaţie, alţi demnitari 
al Statului, primarul Capitalei cu consiliul co
munal, Camera de comerciü, precum şi oficeril 
generali şi superiori aflaţi în garnisoană. 

După terminarea Sfintei Liturgil, clerul 
înălţă rugi către A-Tot-Puternicul pentru fe
ricirea MM. LL. Regelui şi Reginei AA. LL 
RR. Principelui şi Principesei Moştenitori, 
Principelui Carol, Principeselor Elisabeta şi 
Maria şi Principelui Nicolae. 

Maiestatea Sa, eşind din biserică, trecu 
, л . .<•; . \фМт eteeuaHiîtâ garde! de onoare, ce 
se aila aşedată în faţa bisericel, adresându-I 
traaiţionaia urare «La mulţi anî«, la care 
trupa rëspunse prin strigăte de »Ura«. 

In urmă Maiestatea Sa, A. S. R. Prin
cipele Moştenitor şi Principele Carol S'au 
întors la Palat cu acelaşi ceremonial. 

La orele 12, Maiestăţile Lor Regele şi 
Regina au primit consiliul de miniştri, şi 
numele căruia d. D. Sturdza rosti următo
area cuvîntare: 

Sobar la picioarele unei fete — fire-ar fi fost 
aceasta chiar şi Rada. Ne era ruşine de ruşinea 
lui, ne-a apucat o milă şi cu toţi! eram mâhniţi. 

— „Mal iute !" strigă Rada cătră Sobar. 
— „Nu te grăbi aşa tare, mal este timp, şi 

a! să te saturi..." zise Loico zimbind. Zimbia însă 
ca şi cum ar zăngăni nişte oţeluri. 

„Asta a fost să fie fraţilor ! Nu-mï rëmâne 
altceva de cât să încerc, să vëd dacă Rada are 
o aşa de tare inimă, cum s'a arătat cătră mine. 
Am să încerc. . . ertaţi-me fraţilor ! 

N'am avut răgaz, să ne dăm sama, ce are 
•>ă facă Sobar. . . Rada zăcea la pâment şi în 
Р е Рч1 el era împlântat 'n prăsele cuţitul încovoiat 
a hrî Şobar. — Noi am rëmas încremeniţi. 

^ ^ a d a însă îşi scoase cuţitul cu mâna el, îl 
asvirli c â t colo, îşi strânse rana cu o şuviţă din 
përu 1

 e î negru şi zise rîzênd, cu voce tare şi 
respijată : 

„Remâl sănătos, Loico ! ştiam eu, că tu 
aŞf veî face. . . !" da, şi ea şî-a dat sufletul. . . . 

AI înţeles tu pe aceasta fată, şoimule? . . . 
Aşa e, cum ţi-am spus.... afurisit să fiu că fata 
aceasta era dracu gol ! Da ! 

„Aşa !. . . Am să më arunc la picioarele tale, 
tu regina falnica !" strigă Loico, cât il luă gura, 
de s'a auzit în depărtare în stspe, se trânti apoi 
la păment, îşi lipi buzele de picioarele moarte! 
şi sta astfel ca încremenit. No! ne-am scos că
ciulile din cap şi stam neclintit! şi tăceam. 

Ce zici, şoimule, despre astă întîmplare ? . . . 
Nur a zis cătră no! : „Legaţi-'l !" 
Nimeni nu s'a mişcat din loc, nimenî n'ar 

fi făcut aceasta, o ştia bine Nur. Făcu un semn 
cu mâna şi se dete la o parte. — Dănilă însă ri-

Sire, 
De câte ori cugetăm la trecutul nostru ne 

reamintim dificultăţile ce am străbătut şi vedem 
progresele realisate; zicem într'un glas că visul 
bătrânilor noştri stă ca fapt îndeplinit d'inaintea 
noastră, căci România are astăzi rost în lume. 
De câte ori îndreptăm mintea spre viitor, simţim 
inimile noastre cuprinse de o viue emoţiune, 
căci seim că poporul nostru are Sfătuitor înţe
lept şi Poveţuitor sigur pe calea desvoltâre! sale. 

Atuncî aducem mulţumită Cerului că a oc
rotit patria noastră şi reînouim în inimile noastre 
simţimintele de recunoscinţă profundă şi de de
votament neclintit către Maiestatea Voastră, Care 
conduceţi destinele Regatului cu atâta înţelepci
une şi rîvnă. 

Cu inima caldă depunem, dar, la picioarele 
Maiestate! Voastre, «u ocasiunea reînouire! anu
lui, urările noastre cele mai viul, rugând pe 
A-Tot-Paternicul Dumnezeu să dăruiscă Maies
tate! Voastre şi Maiestate! Sale prea graţioasei 
noastre Regine, Alteţelor Lor Regale Principelui 
şi Principesei Românie! şi Auguştilor Lor Copil, 
ani mulţi şi fericiţi bucurându-Vë de roadele 
muncel Voastre neobosite, inchinată întărire! şi 
prosperitate! României. 

M. S. Regele a rëspuns : 
„Sunt viu mişcat de simţimintele de cre

dinţă şi de bunele urări ce Ne exprimaţi cu 
atâta clădură în numele consiliului de miniştri. 

„Privesc cu recunoscinţă vechiul an, in 
care s'a sevîrşit, cu concursul d-voastre, multe 
şi însemnate reforme de un mare folos pentru 
Ţeră. Facă Cerul ca şi în anul care începe 
munca noastră, a care! ţintă trebue să fie neîn
cetat întărirea, siguranţa şi viitorul Statului, să 
fie bine-cuvîntată. Rog pe A-Tot-Puternicul să 
împlinească dorinţele pe care inima Mea le hră-
nesce pentru fericirea României şi să ne dărui
ască linişte şi îmbelşugare. 

„Mulţumindu-ѵё pentru călduroasele voastre 
felicitări, Noi urăm tuturor an! mulţi şi fericiţi, 
şi Eu vë doresc sănătate şi tărie spre a Më bu
cura încă multă vreme de sfaturile d voastre." 

In timpul zilei, un mare numër de 
persoane, din toate treptele societate!, s'au 
grarjii a. adlige m i Suveranilor, prin ins
eriere la Palat. 

Din ţeara întreagă M. S. Regele a primtt 
nenumărate telegrame de felicitări. 

Séra a avut loc tradiţionalul bal al 
Curţel. 

La orele 10, MM. LL. Regele şi Regina 
şi AA. RR Principesa României, precedaţi 
de Curtea Regală, aü intrat în sala Tronu
lui, unde зе aflau adunat! d-nil membri 

dică cuţitul ce-'l aruncase Rada, se uită lung la 
el..., începu să-î trămure mustăţile lui albe . . . . 
de pe cuţit încă nu se scursese sângele Radei şi 
cuţitul era tare încovoiat, tare ascuţit. Deodată 
se repezi Dănilă, şi se tărî apoi cătră Rada. 

Noi ne uitam la el. — Rada era întinsă şi 
cu mâna îşi ţinea şuviţele de për apësate pe pept ; 
era cu ochii deschişi şi se uita la albastrul ce
rului. La picioarele ei zăcea întins viteazul Loico 
Sobar. Pe faţă î! căzură pletele şi i-o acoperi 
aproape de tot. 

No! stam uimit! şi căzut! pe gânduri. Mus
tăţile bëtrânului Dănilă tremurau şi sprâncenele 
î! erau întunecate. Privia la cer şi tăcea. Nur 
însă, alb ca zăpada, s'a trântit cu faţa la pamènt. 
şi plângea cu sughiţ, încât într'una i-se mişcau 
umerii. 

Asta, zic şi eu, şoimule c'a fost ceva, unde 
trebuia să plângi ! Da. . . aşa a fost ! . . . 

Tu călătoreşti, aşa e ! . . . Umblă în calea ta 
dreaptă, şi nu te abate în lături. Mergi înainte... 
trăeşte, căcî şi aşa a! să mori, fără nici un rost. 
Asta este totul în lume . . . aşa este şoimule !" 

Macarie tăcu îşi băgă luleaua în punga de 
tutun şi-şî trase sumanul strâns pe lângă pept. 
O ploicică începu să cearnă, vîntul începu să 
bată mal tare, ear marea se svîrcolea înăbuşit. 
Caii, unul câte unul, venpau lângă focul, care 
acum se stinsese, se uitau la noi, cu nişte ochi 
mari şi cuminţi, remaseră pe loc făcând roată 
împrejurul nostru. 

„Hop, hop, hei !" le strigă Macarie domol, 
scarpină la grumazi pe un cal negru corb pe 
care-'l avea drag, îl mângâia şi apoi se adresă 
cătră mine : 

aï corpului diplomatic cu doamnele, d-niî 
preşedinţi al Corpurilor legiuitoare cu do
amnele, d-niî preşedinţi al înaltelor corpuri 
ale Statului cu doamnele, şi mal mulţi foşti 
miniştri cu doamnele. 

Maiestăţile Lor aü ţinut aci cerc, pri
mind felicitările tutulor celor de faţă. 

Apoi, MM. LL. Regele şi Regina şi Al
teţele Lor Regale au trecut în sala cea 
mare de danţ, unde se aflau mal mulţi 
domni senatori si deputaţi cu doamnele, 
membrii înaltelor Curţi de casaţie şi comp-
turi, membrii corpului consular, al Curţel 
de apel, al tribunalelor, consiliul comunal, 
funcţionarii superiori şi şefii de servicii al 
diferitelor ramuri ale administraţiunel pub
lice, d-niï oficerî generali şi cel superiori şi 
inferiori al garnisoanel, numeroşi représen
tant! aï garnisoaneï, numeroşi représentant! 
at proprietate! şi comerciuluï si un mare 
numër de persoane distinse din societate. 

îndată după intrarea Maiestăţilor Lor 
Regale în sala splendid iluminată, danţul 
începu cu animaţie, în care timp Regele şi 
Regina bine-voiră a convorbi cu cea mal 
mare parte din persoanele présente, pri
mind cu bucurie urările ce Li se aduceau 
cu ocasiunea primei zile a anului. 

La ora 1 s'a servit supeul, la care au 
luat parte, în patru serii, toţi invitaţii pré
sent! ; în total peste 1.200 persoane. 

Pe tot timpul cât a durat supeul, dan
ţul a urmat neîntrerupt până la orele 5 
dimineţa, când s'a terminat balul. 

Maiestăţile Lor şi Alteţele Lor Regale 
S'au retras la orele 3. 

înmormêntarea Iul Ioan Petran. 
Arad, 20 Ianuarie. 

In bucuriile şi seninătatea sf. serbătorl 
de erl şi alaltăerî, s'a amestecat ca o notă 
disonantă, doliul lăsat de moartea regretatu
lui profesor Dr. Ioan Petran. Doue zile de-a 
rîndul a fost adevërat pelermagiu la casa 

„E vremea să ne culcăm !" îşi trase suma
nul peste cap, .«e întinse cât era de lung pe pâ
ment şi amuţi. Eu nu puteam durmi. Më uitam 
prin întunerecul stepelor cătră mare încolo şi în 
ear' mi-se arăta înaintea ochilor figura frumoasă, 
mândra regină Rada. Mi-se părea că-şî apasă pe 
rana din pept şuviţele negri de për şi că printre 
degetele eî arămii picură sânge şi cade jos pe 
păment ca nişte steluţe roşii. 

Dincolo de ea, mi-se părea, că vëd, pe 
volnieul flăcău, Loico Sobar ; faţa Iu! o vedem 
acoperită cu negrile-I plete şi printre ele mi-se 
arăta că ar isvori lacrimi reci şi mari. 

Ploaia a început mal tare şi marea cânta 
un imn trist dar serbătoresc despre mândra pe
reche din ceata Ţiganilor — despre Loico Sobar 
şi despre Rada, fiica bëtrânului soldat Dănilă. 
Aceasta pereche parcă umbla prin întunerecul 
nopţii, liniştită şi tăcută se urmărea să se întîl-
nească, dar frumosul cântăreţ Loico nu putea s'o 
ajungă, să o prindă pe mândra Rada.. . . 

(Pine.) 

11 'Zt» 
— Mie, dacă 'ml scrie un creditor să-I 

plătesc, s'a sfîrşit!... Nu-I mal plătesc ! 
— Dar dacă nu-ţî scrie ? 
— Atuncî aştept ca să-mi scrie. 

' * 
— AI putea, Ioane, să-mi spui de ce soarele 

luminează mereu pământul? 
— Eî, asta e !... Pentru-că n'are ce să facă 

nimic alt-ceva ! 
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mortuară din strada Lazar Vilmos, de rude, 
pretinl şi cunoscuţi al defunctului. 

A V nit atât de pe neaşteptate moartea 
aceasta încât ea a impresionat în pături 
largi şi publicul străin din Arad. înainte cu 
10 zile, om întreg, sănetos, la postul sèu 
de datorie pe care-1 împlinea cu o conştientă 
care se poate zice pedantă şi de-odată do
borât ca de trăsnet. O aprindere de plămâni 
pe care şi-o contrase prin o răceală, l'a re
pus. . . Şi ca tragicul nefericirii să fie şi 
mal strident, s'amestecă la mijloc şi o con-
incidenţâ amară : regretatul moare tocmai în 
ziua naşterii şi se îmormeniează în ziua 
onomasticei sale. 

îndată ce s'a rëspândit vestea morţii, 
corpul profesoral delà institutul pedagogic 
teologic a grăbit a-şl exprima sentimentul 
durerii colegiale, presentând în corpore con-
dolenţile prea st. Doamne, depunênd o fru
moasă coroană de flori, scoţend un necro
log special şi contribuind cu 50 cor. la fondul 
tinerime! delà institut, teol. pedag. în me
moria defunctului. 

Miercuri la ora 9, îmbrăcaţi în ornate 
P. C. Sa Roman R. Ciorogar, director se-
minarial, Vasilie Beleş, protopop şi preoţii 
Traian Vaţian, Gavriil Bodea, Russu (Chel-
mac) diaconul Dr. Botiş şi corul seminarial 
de sub conducerea profesorului Trifu Lugo-
jan au mers la casa mortuară, unde fă-
cèndu-se sigilarea religioasă, sicriul a fost 
ridicat si transportat în Catedrală, însoţit de 
cortegiul funebru. 

Cosciugul a fost aşezat în mijlocul bi
sericii pe un frumos catafalc, împodobit cu 
mulţime de coroane de Hori. Am observat 
printr'aceste pe a familiei, apoi cu urmă
toarele inscripţii : Tinerimea teologică — Iu
bitului Profesor: Tinerimea pedagogică — 
Neuitatului Profesor : Elevii gr.-or. rom. delà 
liceul arădan — Neuitatului Profesor; Cor
pul Profesoral — Isuse primeşte sufletul lui, 
şi altele pe cari nu le-am putut descifra fiind 
acoperite. 

S'a servit apoi Liturghia, ear după sfir-
şitul sf. Liturghii s'a făcut prohodul, la care 
a pontificat însuş P. S. Sa Episcopul / . / . 
Papp, cu asistenţa P. C. S. Roman R. 
Ciorogar, director seminarial, Vasilie Beleş, 
protopop, Traian Vaţian, Gavriil Bodea, 
Russu (Chelmac) protodiaconul Dr. I. Suciu 
şi diaconul Dr. T. Botiş. 

Catedrala era tixită de lume. Intr'asta 
se adunaseră, în frunte cu corpul profesoral, 
elevii liceului din loc, cari însă n'au mal 
putut încăpea în biserică. 

Rëspunsurile rituale le-a executat în 
chip foarte pătrunzător, atât la sf. Liturgie 
cât şi Ia prohod corul de sub conducerea 
d-lul Lugojanu. 

Terminêndu-se prohodul P. S. Sa Epi
scopul se retrage în scaunul episcopesc, ca 
de acolo s'ascu'.te măiastră cuvêntare rostită 
de P. C. Sa Roman R. Ciorogar, care face 
adîncă impresie. 

Discursul, care porneşte din intenţia 
d'a ridica inimile la înălţimea culmilor di
vine, unde dispare durerea vulgară şi se în
trezăreşte eterna continuitate a vieţii —• îşi 
ajunge scopul. Se 'neacă deodată suspinele 
şi un moment cuvintele se desprind în o 
linişte de mormênt. 

P. C. Sa îsï Ia drept text uiliróele cu
vinte ale Mântuitorului Christos, rostit' le 
pe cruce: »S'a slîrşit« ! 

Zugrăveşte apoi suferinţele tinerilor ro
mâni până îşi rup ca'ea. Câţi sucumbă sub 
aceasta povară. Şi iată unul căruia i-a suc
ces a-şî rupe calea la cea mal frumoasă 
posiţie ce i-o poate da biserica, şi la ideală 
viaţă familiară şi la copil dragi de sărutat 
şi la stare materială asigurata. Soartea 1-a 
lăsat numai să gusteze din aceasta fericire 
pământească şi iaîa-l in floarea vieţii, la 
4 0 ani, răpit din braţele fericire!. 

In faţa aceste! fatale sorţ! se îmbul
zesc impetuos gândirile asupra problemei 
vieţii şi simţirile năvalnic pornesc spre re
voltă contra sorţii. Ah, şi câte capete nu 
s'au frânt în ispitirea aceste! teme, câte 
lumï nu au apus făra a resolva aceasta 
problemă. 

Acolo e superba lume a filosofiei an
tice. Stoa cu datorinţele e! rigide n'a pu
tut resolva problema, căc! peste spiritul de 
datorie se înalţă acel ideal etic al vieţi! 
spirituale pentru care au avut tip. Puter
nicul împërat August, care a strălucit aici 
pe păment până la divinisare, când îşi vede 
sfîrsitul vieţi!, îs! adună amici! împrejur şi 
îl provoacă să aplaudeze : Aplaudat! ami
cilor, comedia s'a sfîrşit. Vieaţa fără idea
luri, cu toată strălucirea eî, este o comedie. 
Fără idealuri etice viaţa se distruge. 

A venit, şi timpul însufleţiri!. Rosco-
vatul iscariotean se însufleţeşte de înveţă-
torul sëu, dar va! când şi-a perdut idealul 
etic, n'a ma! putut trăi, s'a sinucis. Şi în
sufleţirea se distruge fără ideal etic. 

Şi pesimismul modern cu filosofia 
lupte! pentru esistenţă, în care forţa ma
joră suprimă dreptul şi tot ce e sfânt, ce 
e alta decât o distrugere a vieţi!. 

Dar uită Cochma, înţelepciunea dum
nezeiască cum ne învaţă: deşertăciunea 
deşertăciunilor, toate sunt deşertăciuni. Mă
rirea, bogăţia, frumseţa toate sunt lucrur! 
efemere, pentru-că a » Domnului este pă
mântul*. No! suntem operele lu! car! atât 
valorăm cât ni-se dă 'şl în împlinirea vo
inţei Dumnezeieşti viata şi află o solutiune. 

Dar iată vine perfecţiunea întrupată, 
Domnul Isus Christos şi ce ne zice ? Eu 
sunt viaţa. Şi iată că el n'a murit, îl ve
dem aie! pe iconostas înviat, î! vedem în 
operele măreţe ale creştinismului, îl simţim 
în no!. Când ne ajunge vr'un necas, un 
gând îl însoţeşte, gândul nădejde!. Iată re-
Îigiunea. In fine gândul mulţumire! ce este 
alta decât religiunea ? In dragostea cu care 
zugrăvim viitorul fiilor noştri ce este alt 
ceva de cât religiunea etc. Ce nu se poate 
ajunge aici, religiunea ne dă dincolo de 
mormênt. 

Iată, că mama! religiunea resolvează 
problemă vieţi!, în ea numai este viaţă, căci 
ea are idealuri etice car! sunt hrana ne
murire!. 

De aie! apoï trecând la iertăciuni delà 
familie, rëmas bun delà biserică, mulţumi
rea şi cererea binecuvântări! archiereuluî, 
care de atâtea bunătăţi l'a împărtăşit. Cole
gilor tărie sufletească ca să poată purta 
crucea suferinţelor unu! dascăl român, iar 
înveţăceilor së! le ratifică testamentul Vă-
căreştilor, le lasă moştenire creşterea limbe! 
româneşti şi a patrie! iubire. Aceste idea
luri să-î călăuzască în vieaţa lor. 

Erau 12 ore, când cortegiul funebru, 
prin o ploaie rece şi vent, s'a pus delà Ca
tedrală în mişcare. Ieşind pe piaţa Tököly 

a parcurs prin strada Forray, strada princi
pală şi prin strada Bisericii spre cimitir. Pe 
întregul drum cântările rituale le-a executat 
corul seminarial, care a stors admiraţia 
străinilor. Aşa se esplică că o mulţime de 
lume, pe o vreme aşa aspră, a însoţit sicriul 
până la cimitir. 

La groapă Iosif Tărău şi-a luat rëmas 
bun în numele tinerime! studioase delà pe
dagogie şi teologie, pe urmă sicriul cu rë-
măşiţele pămenteştî a profesorului Ioan Pe
trán a fost lăsat în sînul pămentulul-mamă. 

Ş t i m l o c a l e . 
Ziua Boboteţet s'a serbat în biserica 

română catedrală cu mare pompă. A servit 
P. S. Sa Episcopul Ioan I. Papp, asistat de 
d-niï R. R. Ciorogar, V. Beleş, protopop; 
preoţii T. Vaţan şi G. Bodea şi protodiaco
nul Dr. I. I. Suciu. 

Sfinţirea apel a făcut-o însuşi P. S. Sa 
Episcopul. 

Prânţ la Curtea episcopească. Marţi, în 
ziua de Bobotează P. S. Sa dl Episcop Ioan 
I. Papp a întrunit la ospitala sa masă pe 
următorii d-nl membri a! inteligenţei române 
din Arad: 

Nicolae Oncu, Pretru Truţa, R. R. Cio
rogar, Gherasim Serb, Sava Raicu, Vasile 
Goldiş, Miron Serb, locot., Teodor Serb, s. loc , 
Dionisie Popovicl, Sever Secula, Vasile Ola-
гги, V. Moga. 

Afaceri bisericeşti. 
De sfintele serbător! P. S. Sa Episco

pul Dr. Vasile Hossu al Lugoşuluî, a adre
sat o pastorală turmei sale. E primul cu
vînt ce-1 spune credincioşilor concrezuţ! în
ţelepte! sale îngrijiri, şi e cuvîntul păcii : e 
dragostea cu Dumnezeu şi pacea cu oa
menii, e iubirea tuturora chiar şi a vrăj
maşilor şi zelul întru a se apropia de sînul 
plin de căldură a sfinte! biserici. 

Sinceritatea fraselor şi a dragostiî pă
rinteşti ce respiră din toate vorbele acestui 
cuvent al păcii îndeamnă ca pastorala să fie 
cetită cu adeverată evlavie. 

* 
Serbătoarea Naştere! Domnului, „unirea" din 

Blaj scrie: Cu tot frigul ce stăpâneşte, zilele sf. Serbă-
tori au fost plăcute şi mângăitoare. In ziua întâie a 
servit sfînta liturgie la biserica catedrală Escel. Sa 
Mitropolitul Victor asistat de membrii vener. Capi
tul şi alţi preoţi din gremiu. După 8 Evangelie 
Escel. Sa a rostit frumoasa predică, care am fost 
fericiţi a o publica în numërul trecut ca adaus. 
La prânz I. P. S. Sa a întrunit la mas, sa pe 
preoţii din gremiu şi profesorii de la institutele 
noastre de învëfâmênt. In toastul purtat cu acest 
prilej Esc. Sa a pomenit cu mulţămită de aju
torul ce i-au dat preoţii din gremiu spre al ri
dica solemnitatea sërbâtoriï, de mângâiere sufle
tească ce a simţit, vëzênd numërul mare a cre
dincioşilor, cari au cercetat Casa Domnului, dar 
mai ales de bucuria ce a simţit în faţa manifes
tărilor de alipire ce i-au dovedit Iluştrii Episcopi 
al Orăzii şi Lugoşului, cari au ţinut sâ-si esprime 
în sincere cuvinte dragostea lor faţă de Sf. Scaun 
mitropolitan. Bucuria Escel. Sale Mitropolitului 
a fost împărtăşită de toţi mesenii. A doua zi 
Mitropolitul a pontificat liturgia la biserica pa~ 
rochială. 
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Socialism şi mai ceva. 
m. 

• De unde vé veţî asigura subsistin-ţa şi vë 
veţî satisface sporturilor voastre — voi ceï-ce 
în contul nostru a tuturor fiilor naţionalităţilor 
rîvniţî la diregătoriî — dacă adecă s'ar face 
într'o bună dimineaţă voia social-democraţieî, 
propoveduită ca bună-oară în Bihor? 

Va fi val, şi iarăşi vaï de voî când şi din 
noi s'ar stinge tradiţionalul nostru respect cătră 
stăpânire în aceea mesura, în care v'aţl afirmat 
voi de imbecili, incapabili de a v ë înţelege po
stul şi rostul de diregëtorï. 

Aţi vedea cu proprii ochi, reînviat la voi 
cântecul trăit odată de moşii voştri: 

Horia bea la făgădău, 
Domnii fug fără hinteu ; 
Horia bea printre butuci 
Domnii fug fără papuci. 

Cred că aţi înţeles ceea-ce în interesul re
putaţiei poporului nostru, blând până la un timp 
si docil, nu vi-o dorim. 

Esperimente, triste de altfel, s'au făcut 
înaintea ochilor aceloraşi purtători al săbiei, că 
ce înseamnă a lăsa poporul pradă uneltirilor 
pecătoase. E notorie lucru căuşele ajunse la 
tribunale, chiar şi pe pămentul Bihorului, în 
urma instigaţiilor „găinarilor", cum îi plăcuse 
ministrului Tisza a-I boteza pe kossuthiştî. Şi 
n'a venit nici măcar un singur esemplar de 
„găinar" să ia asupri-I răspunderea, ori cel 
puţin să micşoreze responsabilitatea celui ade
menit la vinovăţie, pe care 1-a împins până la 
gândul uciderii şi a veni în conflict şi cu sta
tul pentru cultivarea neiertată a tutunului. 

Cel aflaţi vinovaţi au trebuit însă să ro
bească şi să supoarte amendele grele. 

Şi totuşi, în butul acestor triste esperienţe, 
să mai sufere şi azi ca unii din matadorii de 
calibrul deputatului Beiuşului (care în toamnă, 
cum suntem informaţi, nu s'a sfiit a îndemna 
poporul a stărui la programul 48-ist cu cuvin
te ca aceste : Vedeţi că acum nu plătiţi porţie. 
— şi îndemnând a ferbe rachiu anunţăm numai 
primarului din sat), ear în alte părţi alţii sunt 
cel ce continuă opera de a slăbi respectul po
porului nostru şi palida umbră de încredere, 
ce o mai avea în diregătorl şi în administrarea 
oficiului lor 

încât pentru noi, în aceasta se apropie în 
Bihor apostolii partidei 48-iste de apostolii 
„sfintei social-democraţil": de o potrivă tur
burători ai seninelor ape, în cari a ştiut româ
nul de veacuri să-'şî aline durerile şi fără de 
„fericitoarea" politică kossuthisto-social-demo-
cratică ; de o potrivă păcătoşi. 

Constatăm numai felul cum se admini
strează la noi puterea săbiei, şi că cei-ce o 
poartă, necum să se fi ridicat mult peste con
ceptul medieval despre datoria purtării oficiu
lui, dar nu odată nu-s jaluzî nici de propria-le 
cinste ce li-o îmbie posiţia oficioasă, sabia di-
regătoriel. 

* 
Dar aceasta sabie, mult mal uşor ar fi gata, 

decât a ne ocroti — a ne pune capul la pi
cioare. 

O ştim noi bine asta. Esperienţa zilnică 
ni-o dictă aceasta. Eată deci şi temeiul pentru 
care nu avem şi nu putem avea încredere în pur
tătorii sabieî că vor fi apărătorii noştri, şi al 
intereselor noastre cetăţeneşti. Situaţia reală 
tocmai justifică deplin aceasta neîncredere. 

Afară de asta o mie şi o sută de motive 
avem pentru a nu fi optimişti. 

Intâiu şi întâiu : şovinismul resună delà 
un colţ la altul al tëriï, Irodiada e în furia dan
sului, şi fii al aceleiaşi Irod iade, sunt aproape 
d'a rîndul toţi purtătorii sabieî la noi. 

De mult nu a fost atât de turbat dansul 
Irodiadei şi a fiilor ei a tuturora, ca în zilele 
de acum, — ear preţui acestui danţ de furie 
nu poate să fie altul decât — cap; şi nici ; 
nu s'a cerut cu atâta lăcomie capul nostru ca 
a c m, când cu „pretenţiile naţionale" în con
tul tuturora cetăţenilor „de buze străine". 

S i ne punem pofta în cui, d'a vedea dară 
învertindu-şl fii Irodiadei, diregătoriî admini
strativi, de jos până sus la şeful lor, sabia 
pentru a ne opera de catilinarile esistenţe cari 
ne turbură liniştea şi ordinea publică într 'un 
timp când tocmai aceasta se vede a fi interesul 
celor cc ar vrea să nu stăm nici doi de vorbă. 

Ear consecvent* ? 
Suntem avisaţl la propriile puteri. 
La urma urmelor, ne am mai recules şi 

noi românii. Cum ne obişnuim a zice : nc-am 
mai concentrat rândurile. 

Ne bucurăm foarte noi cei de pe la peri
feria vieţii publice româneşti, şi ni-ar părea şi 
mai bine, dacă am vedea şi oareşî-cari semne 
ale acestei concentrări a taberei noastre. 

Intâiu de toate mişcările socialiste ar me
rita o mult mai mare atenţiune de cum li-se 
dă ; aceasta mai ales in Bihor, unde ne lipseşte 
cu desăvîrşire o organisaţie de partid românesc 
şi unde, poate tocmai în vederea acestei nescu
zabile négligente, a prins curaj şi rădăcini 
apostolii tăciunăriei din 48 şi cel al „sfintei 
social-democraţil". 

Pentru a nu face cul-va nedreptate, sun
tem curioşi ce s'a întreprins, dacă peste tot 
s'a şi făcut ceva în direcţia aceasta, a îndrep
tării stărilor noastre ! 

Ori dacă nu s'a făcut cum cred cel che
maţi şi îndatoriţi a se degaja de aceasta datorie 
naţională şi de om ? Şi când intenţionează şi 
prin ce mijloace a întreprinde ceva? 

Am fi curioşi să ştim, tocmai pentru-că 
simţim durere pentru aceste mizerii cari se pot 
agrava, nu. într'atâta spre paguba indivizilor, 
cât spre a cau ; ei întregi a neamului. 

Signalul şi direcţia de luptă, firesc e să 
se aştepte de sus, ear cei de sus binevoiască a 
rëspunde prin fapte 

Am trecut peste limitele între cari se mai 
poate trăgăna o cauză şi se mai poate ierta o 
trăgănate şi a unei cause, prea importantă, cum 
e aceasta de faţă 

Totul trebue întreprins cel puţin atunci, 
când încă mal este nădejde de o mai uşoară 
întoarcere spre bine La ceasul al unsprezece
lea va fi mal greu ,• şi va însemna mult şi aceea, 
dacă cu un .ceas mai înainte am afla mijloacele 
şi calea, pe care să ne scoatem poporul din 
tentativele pizmaşilor noştri. 

Soluţia acestei chestii trebue căutată şi din 
impulsul, ca ferindu-ne poporul de alte posibile 
turburări în viitor, să-i salvăm reputaţia de po
por pacink şi iubitor de ordine, până n'a mers 
încă departe pe calea dărăpănării. 

Şi apoi aceasta ar încape de minune în 
cadrele organisaţiei şi în programul unui club 
comitatens român, când şi în Bihor ar exista 
aşa ceva factice. 

Ar fi de datorinţa unei asemenea corpo
raţii a aduce la reson şi pe cei-ce cu sabia, 
dată lor pentru ocrotirea intereselor publice, 
îşi tale numai pânea de toate \ilele, şi a le cere 
rëspunderea pentru administrarea puterii ofi
ciului lor, şi ne-am putea pretinde şi noue 
dreptul întrunirii. 

Şi va trebui să ni-se acoarde acesta nu 
numai pentru-că social — intelectual — şi mo-
ralminte nu stăm mal pe jos de acel vagabonzi 
cari ne duc poporul la insubordinaţie cătră 
autorităţi şi la grave delicte de transgresiune a 
ordine! publice, — dar mal mult pentru-că ac

ţiunea noastră ar avea meniţia de a paralisa 
nişte rele existente deja şi cari pot să !a o des-
voltare mai complicată, mal delicată, atât pen
tru noi cât şi pentru cel- ce sunt îndatoraţi ex 
officio, nu ex anima, a fi paznici ai bune! rîn-
duell. 

Deplorabila stare a poporului nostru în 
ce priveşte modul de a fi acesta orientat asupra 
situaţiei sale politice, — tocmai aceasta a fost 
uşa pe care s'au furişat vagabonzii la inima 
lui; aceasta e şi singura cale pe carea-i vom 
lipsi, în favorul nostru şi a causel noastre, de 
aceasta încredere, moralminte nejustificată, dar 
pe care faptic o au. 

Ce bine li-ar şedea cărturarilor noştri, când 
i-am vedea şi la acest post de straja, care ar 
însemna un moment real în politica noastră 
românească : disciplinarea şi instruirea politică şi 
în jos, a poporolul. 

Aste ar însemna mal mult decât că ar 
putea rësturna un milion de miniştri şi guverne 
ungureşti. 

Pentru-că în timp ce aceasta operă ar fi 
de natură negativă, de a doborî un duşman ori 
un milion, pe atunci disciplinarea şi instruirea 
politică a poporului ca ceva positiv ar însemna, 
că întreg neamul l'aï făcut capabil de resistenţă 
şi de lu.tă. 

Sau, cum o facem noi azi, nu înseamnă 
tactica noastră, pe alocurea între românî, atâta 
cât a avea aproape în tot centrul românesc o 
ceată de ghinërarësï — fără trupe ? I 

Strînsu-v'aţ! şirele, căpitani români ai vieţii 
noastre politice? Afirmaţi-ѵёşiinteresul de causă 
prin coborîrea în mijlocul cetelor de voinici, cari, 
dornici de luptă, în urma chinului vieţii zilnice 
ce îndură, se dau în braţele celor mal triste 
nulităţi, cari le pun în vedere împuţinarea ne
cazurilor lor. 

A voastră e datorinţa, de demnitatea voa
stră e ; voi aveţi putinţa, ear ceea-ce mai rë-
mâne, e numai chestie de voinţă. 

Strîngerea rîndurilor căpitanilor numai, 
nu va însemna totodată şi isbânda causei noa
stre. Din contră organisaţia noastră trebue să 
cuprindă în sine toate trupele, şi de cu vreme 
instruite, de pe întreg cuprinsul locuit de ro
mâni. 

Numai astfel putem conta la biruinţă, şi 
numai acest sens îl are şi strîngerea rîndurilor 
în lupta pentru neam şi jertfe tot o luptă dată 
în numele neamului. 

Cu acest dor în süßet, cu acest apel, care 
e ^resunetul doririlor" cărturarilor românî delà sate 
ne apropiem noî de fruntaşii noştri, de căpitanii 
noştri, acum de sfintele sărbători. 

DIN ROMÂNIA. 
Te Deum la Mitropolie. Cu ocazia Anului 

nou, s'a oficiat la Mitropolie un „Te-Deum" de 
către P. S. S. Arhierul Nifon Ploeşteanu, încon
jurat de înaltul cler. 

La serviciul divin au asistat : 
M. S. Regele, A. S. R. Principele Ferdinand 

şi A. S. R. Principele Carol ; d-niï P. S. Aurelian, 
preşedintele Senatului, Perechyde, preşedintele Ca
merei, Emil Costinescu, ministru de finanţe, I. I. 
C. Brătianu, ministru de externe, Em. Porumbaru, 
ministru de lucrări publice, Sp. Haret, ministru 
cultelor, C. Stoicescu, ministru de domenii, V. 
Lascar, ministru de interne ; Ioan Kalinderu, ad
ministratorul domeniilor Coroanei ; C. F. Robescu, 
primarul capitalei etc. 

Archidiaconul Humulescu a ţinut o prea fru
moasă predica arătând prin cuvinte bine simţite, 
rolul creştinismului în actuala civilizaţie. Această 
cuvântare a fost ascultată cu cea mai marereli-
giositate de către toţi asistenţii. 

S'a observat deosebita atenţiune pe care a 
dat-o Suveranul nostru predice! Arcbidiaconulo! 
Humulescu. 
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Serviciul divin s'a terminat la orele 11 şi 45. 
M. S. Regele, însoţit de A. S. R. Principele 

Ferdinand, de A. S. R. Principele Carol şi de statul 
sëu major, a trecut în revistă, în sunetul muziceî 
compania din reg. 21 de infanterie, care a dat 
onorurile militare. 

La orele 12, Suveranul însoţit de ambiî Prin
cipi s'a reîntors la palatul regal. . 

* 
Decoraţi. M. S. Regele a bine voit să acorde 

înalta autorizaţie d-luï Const. I. Băicoianu, se
cretar general al ministerului de domenii, de a 
purta însemele de mare ofiţer ale ordinului Fran
cise Iosif, şi d-lul profesor universitar Ioan Bianu. 

ARAD, 8/21 Ianuarie 1904. 

— Trei procese d'odată. Am amin
tit şi noi după » Nagyvárad*, că procura
tura din Oradea-Mare ni-ar fi intentat d'o
dată trei procese de presă. După cum aflăm 
acuma, ştirea e adeverată. Articolii incrimi
naţi sunt : > Atentat contra comitatului nos
tru* (n-rul 2ig). — >Dezastre« (n-rul223) 
şi »Tribuna« (n-rul 1). Procuratura acum 
lucrea\à la actele de acută. 

— Casele „Tribunei" din Sibiiu s'au vân
dut prin licitaţie publică Lunî, în 11 Ianuarie. 
Le-a cumpërat dl Ioan Preda, advocat în Sibiiu, 
cu 30,800 coroane. La licitaţie au fost de faţă 
mulţi Romani, Intre cari şi dl George Pop de 
Bâseşti. 

— Fişpan ungur la Regele Carol. Con
tele Ştefan Lazar, fişpanul comitatului Murăş-
Turda a fost invitat de cătră Majestatea Sa Carol, 
"iegele României, la balul de curte. 

— Proinoţiune. Dl Aurel Novac din Pecica 
B a promovat în Cluj la gradul de doctor utriusque 
i u r i s . 

— Piese musicale eonfiscate. Se comunică 
din Caransebeş că vicecăpitanul oraşului Caran
sebeş a confiscat la ordinul nr. 176 1904 b. a 
judelui investigator din Timişoara piesele musi
cale aie d-luï I. Vidu din Lugoş „Marşul lui 
Iancu" şi „Haideţi fraţi", ce apăruseră de cu
re nd de sub tipar în tipografia „Librăriei diece-
sane" din Caransebeş. Numărul esemplarelor con
fiscate se urcă la 232. Patria-i salvată! 

— Comisiunea censurătoare de advocaţi 
din Murés Osroheï. Intre membrii comisiunei cen
surătoare de advocaţi din Mureş Oşorhei numiţi 
de ministrul de justiţie aflăm şi numele unui Ro
mân, a Dlui Enea Draia adv. în Oşorheiu. Mai amin
tim aci că în anul trecut 10 tineri români au fă
cut censura de advocat în Murăş-Oşorheiu. 

— Ziarele ungureşt i sunt supërate foc din 
cauză, că firma Treytay şi Berndt a edat o hartă, 
pe care numele oraşelor din Ungaria sunt însem
nate în limba germană. 

— Memoriile reginei Victoria. Se scrie 
din Londra : In curînd va apărea o operă de va
loare. Regele Edward VII a încredinţat pe doui 
inveţaţi să strîngă şi să editeze scrisorile şi me
moriile decedatei regine a Angliei, Victoria. Se 
crede, că opera, care va conţine două volume, 
va apărea chiar pe primăvară. Regele Edward se 
interesează viu de munca celor doui învăţaţi şi 
revizueşte în persoană paginile date la tipar. 

— împărăteasa Germaniei bolnavă. Se de-
peşează din Berlin : împărăteasa nu s'a prezentat 
la balul de curte dat nu de mult, din cauză, că 
sufere de o vreme, de picior. Dar în cercurile 
bine informate se crede că boala împărătesei ѳ 
de caracter trecător, şi că la următorul bal de 
curte va fi în stare de a putea primi pe nouile 
dame de onoare şi pe corpul diplomatic. 

— Valoarea onoarel. Onoarea la noi numai 
după codicele de duel are valoare mare ; încolo, 
legea penală de pildă taxează mai scump rănirea 
uşoară corporală, decăt violarea onoarei. Cu atât 
mai interesantă e opiniunea ce domneşte do.spre 
onoare în Anglia, adecă acolo, unde nu e cunos
cut duelul. Un cas din Londra, ilustrează în chip 
elocvent opiniunea aceasta. 

Despre un apotecar vestise un dujmarr'al 
său că e pungaş şi hoţ ordinar. Apotecarul i 

tase proces calumniatorului şi judecătoria 1-a osân
dit pentru atâta la 2000 sterling! adecă 50,000 cor. 
amendă bănească. 

— Nou medic român. Dl Teodor Pop din 
Bărăi (Bonţhida), unul din cei mal serioşi şi har
nici tineri români, a luat gradul de doctor în me
dicina universală la universitatea din Cluj. 

— Cununie. Anunţăm cu plăcere cununia 
d-ş oarei Aurelia Cosma din Căpruţa, drăgălaşa 
fiică a d-lui Teodor Cosma, comersant, cu dl Di-
mitrie Maci, care se va serba Duminecă în 24 
Ianuarie st. n. în biserica gr.-or.-rom din Căpruţa. 

— In Baia-mare Românii gr.-cat. sub con
ducerea harnicului preot Al. Breban, au început 
să-şi iacă o reuniune de înmormêntare şi una 
pentru înfrumseţarea bisericel. 

— „Răvaşul" din Cluj si „Gazeta Tran
silvaniei" din Braşov, nu ştim a cântea oară, ne 
înjură şi batjocoresc. Noi însă propagăm iubirea 
frăţească între Români. Pentru aceea nu le răs
pundem la fel, ci ne rugăm de iertare, că cu
tezăm să mai existăm şi noi în lumea aceasta, 
ear' pe publicul românesc îl rugăm cu insistenţă 
să aboneze cât de mulţi numitele foi, ca astfel 
să poată face comparaţie obiectivă între densele 
şi modestul nostru ziar. 

— Naufragiu. Se telegrafiază din Hamburg ; 
Corabia „Esthland" lovindu-se de malul stîncos 
a împrejurimilor orăşelului Armeland, s'a cufun
dat. Cinci oameni s'au înecat. 

— Victimele ernel. Se scrie din Reşiţa : 
Tînărul de 19 ani, Franţ Micul venind peste câmp 
cătră casaşi ostenindu-se, s'a pus jos să se odich-
nească. Dar gerul cel mare i-a paralizat mem
brele şi nenorocitul tinăr a fost găsit a doua zi 
dimineaţa îngheţat. 

— In zilele trecute s'a făcut înmormênta-
rea Matildéi Bonaparte în Paris. Au fost de faţă 
principesa Clotilda, Napoleon Ludovic şi mai mulţi 
bonapartisti. Cosciugul a fost depus în cripta 
bisericel St. Cratien. 

— Sinucidere. Erl s'a împuşcat în Rákos
falva baronul Haubitz Tivadar, om de 32 de ani. 
Venind poliţia, a voit să-'l ducă la spital dar el 
nu s'a lăsat. Rana nu e aşa gravă. Cauza nu 
se ştie. 

— Din Bio ein fontéin. Din fosta capitală a 
republicei Orange, Bloemfontcin. se scrie : Stri-
eându-se ţevile de apaduct, apa a inundat păr
ţile mai joase ale oraşului. Trei oteluri şi mai 
multe case au perit. Numărul morţilor şi a ră
niţilor nu se ştie încă dar se crede, că e mai 
mare de 100. O mulţime de persoane sunt fără 
acoperemânt. 

— Ultima voinţă aiul Eremits. Deputatul 
Chichindei-mare Eremits, care a fost omorît ziua 
la ameaz în mijlocul drumului, după-cum se ştie, 
averea întreagă şi-a tçstat-o cumnatului său Pre-
jasţky, eschizênd delà moştenire nu numai pe ne-
vastă-sa, dar şi pe rudele sale directe. Fireşte e 
mare nemulţumirea între ai familiei şi nu peste 
mult se va începe şirul nesf'îrşit al proceselor. 
Familia, care n'a abandonat încă speranţa de a 
afla alt testament, care nu-i esclude pe dînşii, cău
tând după acest testament au aflat un plic pe care 
erau următoarele cuvinte: 

„După moartea mea să se desfacă îndată11. 
Văduva şi rudeniile, plini de speranţă au 

alergat la judecătorie cu scrisoarea. Judele a des
făcut scrisoarea în présenta lor şi într'o linişte 
sărbătorească i-a cetit cuprinsul : 

Moştenitorilor mell 
îndată ce-eu am murit, întâia grijă să va fie, a 

ascunde hârtiile mele de valoare în sumă de... ca 
nu cumva judecătoria să dee de ele şi să vă so
cotească dare de moştenire. 

Chichinda-mare, 1901 etc. 
Paul Eremits m. p. 

O uimire nedescrisă a urmat după citirea 
scrisorii. Acum numai o întrebare este, că sfatul 
n'a fost oare de prisos. Dacă da, atunci asta în
seamnă o pedeapsă a scurtării de competinţă de 
treizeci ori mai mare. Fixarea eventualei lipse e 
uşoară, pentru-că Eremits a spus, în scrisoare de-
sigur nu menita pentru publicitate, suma efecte-

. — Aci amintim vestea ce aduce o depeşă din 
ichinda că unul dintre ucigaşii lui Eremits: 
огц^е Sibul, a înebunit. 

. • — Biblioteca „Academiei Române". Mişca
rea în luna Decemvrie 1903. /. Consultarea. A. 

Cărţi tipăriie. 1. Cerute cu buletine. Cetitori 717. 
Volume 2599. 2. împrumutate acasă. Cetitori 77. 
Volume 18. Total; Cetitori 794. Volume 2619. 
Aflătoare în sala de lucru: Cărţi. Volume 1703. 
Seviste române. Volume 33. străine. Volume 123 
B. Manuscripte si documente. Manuscripte. Ceti
tori 102. Volume 377. Documente. Cetitori 24. 
Volume 867. Cărţi vechi româneşti (1508—1830). 
Cetitori 12. Volume 39. II. Sporirea. Primite. Í. 
Conform legii delà 1 Aprilie 1885. Volume şi bro
şuri 113. Numere de Reviste române 140. 2. In 
dar sau în schimb. Volume şi broşuri 173, Nu
mere de Reviste române 15. Numere de Reviste 
străine 23. Volume mscr. 39. Documente 23. Foi 
volante 4. 3. Cumpărate. Volume şi broşuri 144. 
Numere de Reviste străine 92. Stampe şi portrete 
1. Volume mscr. 1. Documente 254. Peceţi 1. 
Total : Volume şi broşuri 430. Numere de Reviste 
române 155. Numere de reviste străine 115. Stampe 
şi portrete 1. Volume mscr. 40. Documente 277. 
Foi volante 4. Peceţ. 1. 

— Catastrofa unei familii. Primim vestea 
unei sfâşietoare nenorociri. Economul Milan Vel-
covicl din Cunian, voind să petreacă sărbătorile 
Crăciunului la socrul său, s'a pus în trăsură cu 
nevasta şi copii şi a plecat la Becicherecul-mare. 
Ca să se scutească de frigul mare şi-a încărcat 
trăsura de paie. Pe drum şi-a aprins luleaua şi 
nebăgător de seama, a aruncat chribitul aprins în 
trăsură. Peste câteva minute trăsura întreagă era 
în flăcări şi caii speriaţi, au luat-o într'o fugă nă-
praznică în drumul mare. La o întorsătură Vel-
covici, a căzut din trăsură şi a murit pe loc. Fe-
meá în desperare a prins frânele ca să oprească 
caii. Aceştia însă lovind oiştea de un stâlp de chi-
lometrii, trăsura s'a resturnat şi nevasta cu copii 
au ajuns sub paiele ce ardeau. Femea, deşi aco
perită de răni grave, a putut ieşi cumva de sub 
trăsura resturnată, dar atâta putere nu mai avea 
să-şî fi putut scăpa şi copiii. Peste o oră, trecă
torii au dat de nevasta grav rănită şi de cada
vrele prefăcute formal în cenuşe a altor trei săr
mani copilaşi. Cadavrul lui Velcovici zăcea la de
părtare de câţi-va chilometri. Femea care a fost 
transportată în spital a declarat, că nebăgarea de 
seamă a bărbatului a pricinuit nenorocirea. 

— Chemarea de spirite din Marly. Cronica 
criminală s'a îmbogăţit cu un caz, care cu drept 
cuvent ar ocupa un loc de onoare între romanele 
senzaţionale, dacă romanul n'ar fi o tristă realitate. 

In orăşelul francez Marly, în noaptea Crăciu
nului, murise o femeie văduvă avută, între îm
prejurări cât se poate de misterioase. Vecinii po
vesteau, că bătrâna, se pregătise cu zile Înainte 
de moarte şi încă foarte veselă, povestind la toţi 
cunoscuţii, că în curênd îşi va revedea bărbatul, 
care murise înainte cu vre-o patru ani. In vila 
unde locuia cu o servitoare, de un an încoaci 
se petreceau cele mai curioase lucruri, pe cari 
le arangia cu o femee numită Martin, care se lin
guşise pe lângă dînsa şi îi intrase în confidenţă. 
Femea asta de ani de zile se ocupa cu spiritismul, 
în misterele căruia introduse şi pe bătrâna vă
duvă, care-i credea orbiş. In toate nopţile se în
chideau în odăi şi — chemau spiritele. Spiritul 
chemat, fireşte era spiritul bărbatului văduvei, cu 
care conversau până dimineaţa. Spiritul chema 
mereu pe consoarta în vieaţă la sine, să pără
sească valea plângerilor şi să se mute la dinsul 
în rai, unde nu este durere nici suspinare. 

— D'apoi unde eşti tu? — întreba văduva 
spiritul. 

— In paradis, — respundea spiritul ; — e 
foarte frumos aici, vremea e admirabilă, n'am 
nici un gând, numai stomacul mă mai doare şi 
acuma. Ar fi foarte bine dac'ai veni aici şi m'ai 
îngriji. 

Servitoarea bătrânei, care de mult suspectase 
deja visitele nocturne ale prietenei .bătrânei, a 
pândit odată „chemarea de spirite" şi aşa a auzit 
interesantul dialog. 

— Doamna Martin, povesteşte servitoarea, 
îi da beuturi alcoolice grele stăpânei mele, pe 
urmă o aşeza pe otoman, dînsa se retrăgea apoi 
într'un coiţ al odăii şi cu o voce străformată, care 
părea a veni de departe, vorbea în locul spiritu
lui. Ştiam că doamna Martin este o esaltată, am 
auzit destule despre lucrurile ei, cum ferbea mereu 
la ierburi, adîncea la cărţi, şi altele cu cari se 
chiamă spiritele prin urîte farmece, dar n'aş fi 
crezut nici odate, că îşi sparge capul cu lucruri 
rele. Am făcut-o nu odată atentă pe stăpâna mea, 
să se păzească şi să nu petreacă nopţile în ne-
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dormire, ea însă tetdeauna rîdea şi mö numea 
proastă... 

Cu câteva zile înainte de Crăciun, merse la 
toate prăvăliile şi şi-a plătit toate datoriile, în tot 
locul povestind că d'aicï încolo nu va maî avea lipsă 
de nimic, pentru-ca ea se mută la bărbatul eï. S'a 
dus în cimitir şi şi-a cumpărat loc lângă m o m e n 
tul bărbatului. Ear în ziua de Crăciun îi zise ser
vitoarei : 

— Iosephine, azi să nu pregăteşti nimic, câcî 
eu deseară voi muri. 

Şi dimineaţa a fost aflată moartă în pat. 
Testamentul, care a fost desfăcut a doua zi, dis
punea, că toată averea să i-se dee prietinei ei „în 
semn de modesta recunoştinţă". 

Doamna Martin însă nu se poate bucura de 
considerabila moştenire, pentra-că procurorul a 
doua zi a deţinut-o 

— Feminismul. Legislaţia din Norvegia a 
făcut un paş înainte spre emanciparea femeilor : 
le-a deschis toate funcţiile publice. E de sperat 
însă că în parlament nu le vor alege. Asta ar în
semna perpetuarea obstrucţiei. 

— MuH urnită publică. Ca rescumpèrare a 
gratulaţiunilor de anul nou On. D. Romul Coţoiu 
comerciant în Baia de Cris a binevoit a trimite 
pentru „Masa studenţilor" delà gimnasiul nostru 
rom.-gr.-or. din Brad suma de 10 coroane. Pri
mească binevoitoriul dăruitoriu călduroasă mul
ţumită. Brad, 5. Ianuarie 1904. Comisiunea ad
ministrativă. 

— la răscumpărare a felicitărilor de anul 
nou au binevoit a contribui pentru sporirea bi
bliotecii poporale a agentureî din Seim domnii: 
Dr Ioan Tatariu 4 coroane, Ioan Rades, Ioan Mar-
cu şi Samuil ^Urian câte 1 coroane pentru ceea 
ce prin aceasta li se aduce caldă mulţămită : S. 
Urian, bibliotecar. 

—• Necroloage. Pătrunşi de cea mai adâncă 
durere, subscrişiî anunţăm tuturor rudeniilor, prie
tenilor şi cunoscuţilor, că prea iubita şi neuitata 
soţie, mamă, fică, soră, noră şi nepoată Victoria 
Lă\ărescu nasc. Petrovicî după lungi şi grele su
ferinţe şi-a dat nobilul eî suflet în manile Crea-
toriuluî în 3 (16.) Ianuarie a. c. la orele 7 seara 
în etate de 21 ani şi după 2 anï a fericitei sale 
căsătorii. Rămăşiţele pământeşti se vor aşeza după 
ritul gr.-or.-rom. în 7. (20.) Ianuarie a. c. la orele 
10 a. m. C<lp? ioai-a,l& 4. (17.) Ianuarie 1904. 

— Cu inima înfrântă de durere aducem la cu
noştinţă rudeniilor, amicilor şi cunoscuţilor noştri 
cum că scumpul şi micul meu fiu, de care mi-a 
fost legată speranţa, scutul şi spriginul betrâneţe-
lor mele : Ioan Doboşian dupa suferinţe grele de 
15 luni împărtăşit cu sântele Taine, în etate de 
28 ani, când îi era mai dragă vieaţa, ş'a dat no
bilul sèu suflet în manile creatorului astăzi Sâm
bătă la 3|16 Ianuarie 1904 dimineaţa la 4 3/* ore. 

Rămăşiţele pămenteşti după finirea proho
dului se vor depune spre vecînica odihnă în ci 

în 5 Ianuarie a. c. la 2 ore p. m. 
Fie-i ţarina uşoară şi memoria bin ecuventată 

Denta la 3 Ianuarie v. 1904. li deplâug Ioan Do
boşian învăţător, ca tată, Ecaterina Doboşian năs
cută Arjoca ca soţie şi numeroase rudenii. 

— Extraordinar ! Cel mai eftin şi mai bun 
isvor de a se provedea cu tot felul — exclusiv 
prima calitate de bijuterii, articole de brilliant, 
tacâmuri de argint în cassete, precum şi argint 
festiv şi obiecte de donurî — preţuri strict so
lide, executare pomptă, pe lângă garantă la ju-
valieur uostru de bun renume Weinberger Fe-
rencz, piaţa Andrássy, în edificiul Hotelului 
Central. 

Atelier propriu de primul rang pentru re-
peraturi. Telefon pentru oraş şi comitat Nr. 439. 

— Schimbare de local. Renumitul dentist 
Morgenstern Gyula şi a strămutat locuinţa de 
ordinaţie (tragerea de măsele, plombare, măsele 
singuratice şire de dinţi, coroană de dinţi de 
aur măsele cu rădăcini etc.) in Arad, piaţa And-
răssy Nr. 15. 

Cea maî nestricăcioasă cremă pentru în-
frumseţarea tenului e crema de flori de liliac, 
un borcan costă i cor. 

Pudră de flori de liliac i cutie i cor. 
Săpun de flori de liliac bucata 70 fii. 
Pasta Iuno 2 cor. 
Pudra Iuno 2 cor. 
— Mijloc sigur contra durerilor de stomac, 

a sgârciturilor şi a catarurilor de stomac, contra 
boalelor învechite de stomac şi contra lipsei 
poftei de mâncare, pe urmă un mijloc sigur 

al farmacistului Kossuth. O cutie de probă 1 
cor. 20 fii., o cutie de probă 2 cor. 

— Contra guturaiului, tusei, răguşelei, 
flegmei şi a afecţiunilor laringilor are un efect 
miraculos pastilele de pept Senega. Se pot 
găsi în farmacia „Verg-Maria" aluî Kossuth, în 
Arad, Piaţa Boross-Beni 150 (casa Dengl) 

PETRECERI. 
— Reuniunea de cântări şi musică gr.-ort. 

rom. din comuna Varadia, învită cu onoare la 
Concert. Programa: Motto. I. Resunetul Ardea
lului de J. Vidu. II. Fii ai României de Musicescu. 
III. Nu 'm place de Vidu. 'M place de Vidu. II. 
Teatru. „Chibrituri româneşti", comedie poporală 
într'un act de V. Alexandrescu. După producţiune 
urmează joc. Intrarea locul I-iu 2 cor. locul II. 
2.40 locul III. 1 cor. I. locul de stat 60 fii. înce
putul la 8 ore seara precis. Comitetul. 

— „Reuniunea rom. de cântări" din Cacova 
va aranja Marţi în 6/19 Ianuarie 1904 în locali
tăţile ospătăriei mari din loc cu reprpsentaţie cu 
programul următor: I. Concert. 1. Georgescu — 
Vidu: „Scumpa mea bălăioară" cor mixt. 2. J. 
Vidu : a) „Resunet delà Crişa". b) T. Popovicî : 
„Haţegana" coruri mixte. 3. G. Dima: „De când 
badea m'a lăsat" cor mixt. 4. St. J. Paulian: 
„Marşul Dorobanţilor" cor mixt. O sâmbătă noro
coasă. Dramă în 4 acte de I. Vulcan. Comitetul 
Bilete de intrare se capătă la cassarul „Reuniunii" 
Ioan Fiica, în localităţile şcoalei la 2 ore d. a. şi 
seara la cassă. 

— Corul vocal gr.-or. român din comuna 
Grebenaţiu aranjază Concert împreunat cu teatru 
care să va ţinea la 6/19 Ianuarie 1904 în locali
tatea şcoalei comunale. P. T. D-ta cu stimă eşti 
poftit a participa. 

ARTE. 
TEATRUL DIN ARAD. 

R e p e r t o r i u s ă p t e m â n a i . 
Joi: Boszorkány vár, operetă. 
Vineri : Dama cu camelii, dramă, cu con

cursul artistei Hegyesi Mari. 
Sâmbătă : Loivodi árva, dramă, cu concursul 

artistei Hegyesi Mari. 

— Festivalul din seara de Sân-Vasii în Ora
viţa a suces splendid. Corul mai ales, a fost la 
înălţime. întreg auditorul, compus din publicul in
teligent din localitate şi jur. a rămas uimit de 
prestaţiunile artistice ale acestui cor bine înstruit, 
eăruia de altfel, sub actualii săi conducători, i-se 
jfroroceşte din toate părţile, viitor mare. Foile lo-

j j p e germane sunt pline de laude la adresa lor. 
mjţeraT gr.-or. român din Iosefin Timişoara Luni* De altcum toţi fruntaşii Orayiţeni sunt angageaţi 

sub acest stindard cultural naţional. într'un ceas bun. 

POŞTA REDACŢIEI. 
G. T. în Sebeşul-Săsesc. îndată ce vom şti, 

îţi facem cunoscut printr'o scrisoare. 
B. în Timişoara. S'a publicat acele şire. 

E c o n o m i e . 
Arad, 20 Ianuarie. 

Cumpërarea unui dominiu. Un con
sorţiu de vre-o 4 0 de Românî, din comu
nele de pe valea Mureşului, Slatina, Baia şi 
Groşi au çumpërat un dominiu (aşa numit 
>Muşa<) de 1500 jugh. pădure şi păment 
ară tor , cu 56 ,000 cor . fosta proprietate a 
cavalerului Lederer din Budapesta. Consor
ţiul a ajuns la aceasta frumoasă posesie, 
pe un preţ foarte avantagios, mulţumită hăr
niciei preotului Damaschin Medrea din Sla
tina. Contractul despre cumperări s'a în
cheiat si subscris în Budapesta, fiind de faţă 
dl Vasile Pap adv. în Arad, ca représentant 
al consorţiului. 

In direcţiunea acestei bănci valoroase—scrie Ga
zeta de Duminecă — s'a ales şi dl Andreiu Cosma 
directorul esecutiv al „Silvaniei" din Şimleu. 

* 
Laptele fără smântână. Ministru de agri

cultură, a enunţat prin o sentinţă In a treia i r -
stanţă, că aducerea în circulaţie a laptelui de 
pe care s'a luat smântână, are cvaliflcaţia pu
nerii în circulaţie a mărfurilor falsificate. 

Exposiţia de struguri şi vin. Reuniunea 
economică din comitatul Zelau, a hotărît că 
pentru mai buna valoare a vinurilor eminente 
din Zelau, va arangia în centrul comitatului o 
exposiţie de struguri şi vin. 

Cartelurile. Reuniunea economică regnico-
lară a ţinut sub presidenţa contelui Zţelensţky 
Robert şedinţă, în care Árkövy Richard a ţinut-o 
conferenţă despre carteluri. S'a ocupat minuţios 
cu legislaturi şi constată că la noi nici o lege nu 
regulează cestiunea cartelurilor. Face apoi con-
cluziunea, că reuniunea să facă propagandă pentru 
înfiinţarea unei legi, cari se reguleze cartelurile. 

— 0 bancă noauă. In Pesta la 12 1. c. s'a 
ţinut adunarea constituanta a băncei „Asocia
ţiunea institutelor do bănci din Ungaria", socie-

purgativ fără dureri : e ceaiul întăritor de stomac | täte pe acţiun? ca capital social de un milion. 

F e l u r i m i . 
Vînătoare şi spionaj. Naţional Zeitung pu

blică într'unul din numerile sale trecute un ar
ticol intitulat : „Vinători francezi în Baden". In 
acest articol Naţional Zeitung arată că în Alsacia-
Lorena şi Baden închierea de vînători de către 
Francezi sporeşte într'un chip ce dă de gândit 
In părţile acelea terenurile de vînătoare se în
chiriază de către francezi cu orî-ce preţ, şi la 
vînat nu iau parte de cât francezi. De asemenea 
vin mulţi ofiţeri din Franţa. Naţional Zeitung 
spune câ odată cu vînătoarea se face şi spionaj. 
Cei ce iau parte la vînat caută să studieze de 
aproape trecătorile Pădurii Negre, cari în cazul 
unui războiu între Germania şi Franţa ar juca un 
rol foarte mare ; e vorba mai cu seamă de par
tea din Baden ce se mărgineşte cu Elveţia. 

INSERTION! şi RECLAME. 

Mare economie de bani. — Magazin 
cu totului nou. 
Telefon Nr. 536. 

Rôcomand cărbune cu flacără bună," 
care arde cenuşă. 100 chlgr. I. cărbuni (ne
gri) de Körösvölgy 2 cor. 6. fii. i oo chlgr. 
II. cărbuni (bruni) de Körösvölgy 2 cor. 
4 fii. 100 chlgr. I. cărbuni mărunţi de Kö
rösvölgy, pentru fabrici eventual pentru 
amestec pentru fauri 2 cor. 2 0 fii. 

La 1000 chlgr cu 2o fil.maî ieftin. La 
cumpărări cu pogonul preţuri speciale 100 
chlgr cărbune de stejar transportat în saci 
4 Cor. 2 0 fii. 

2 0 0 chlgr. cărbune de stejar, în pa
chete, comersanţilor 5 Cor. 8 0 fii. 

ioo chlgr. lemne de stejar, firezate, 
eventual tăiate transportate lă'casă 1 Cor. 8 0 
fii. Transportat la locuinţa 5 0 chlgr. în saci. 
Pentru transportare cer jumëtate de zi. Ma
gasinul de cărbuni Kőrösvölgyi. 

Nrul telefonului 535. 
Nr. 104 3—25 

împrumuturi de bani 
mijloceşte pe seama 

comersanţilor de sine stătători, 
meseriaşilor 

mai departe 

funcţionarilor şi înveţătorilor rurali. 
Agentul Gáspár Soma în Arad Bocskai tér 3. 

In scrisori să se pună şi marcă pentru rëspuns 

Bditor şi redactor responsabil : Ioan Rnssu-Şirianu. 
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Diplomă de aur 1891. Oradea-Маге. i 

S C H Ä F F E R JÓZSEF 
eompactor. 

A R A D , Strada Tabajdy Karoly 
Execută tot feíul de 

lucrări de compactorie 
d̂ ïa executarea cet mal simple рапй la cet 
maï de lux. — Cooiandele din ïoe şi pro-
vinţă se efertueec prompt şi punctual. — 
Lucra bun şi soüdl Preţuri moderate! 

Serviciu punctual ! 1045 66-

S t o f e m o d e r n e 

PTII TOAMNĂ ;I IARNĂ 
e în interesul damelor sa-şî cumpere numaî după 

ce & vezut 

Noutăţile moderne 
din prăvăli» mea, a căror preţuri 

f u w 

CONCURENŢA 
CUMPERĂRÎ 

AVANTAJOASE. 
Stofe de Cybelin, . lăţime 120 cm. 

„ lucii pentru flame „ 120 „ 
n ţesătura noduroasa „ 120 
„ late, negre şi colori „ 140 „ 

C A T I F E A 

pentru spălat 
m o d e l e a d m i r a b i l e * 

Flanel francez şi 
barchet p. spălat. 

91 11- Pravălia de mode alul 

SINGER 
S шт\ 

( C a s a F i s c h e s » E l i a ) . 

LI щЩ TRIMITEM 
ff 

Industrie locală! 

Serviciu escelent! 

A L B R E C H T Á G O S T O N 
(maï 'nainte Cseh Katalin) 

d i n l u n a M a i n 1 9 0 3 í n 

S t r a d a S a l a e z 
(Casa Lőcs). 

Recomandă în atenţiunea mult 
on. public marele sëu 

magazin de mănuşi pentru băr

baţi, dame şi copii 
fabricat propriu, forâne, legatari de 
stomac, suspensoriî, şarşafuri de 
piele, irigatore şi pânze de gumă, 
precum toate căte se ţin de branşa 
asta, рѳ lângă preţuri eftine. — Asor
timent UriaŞ 1058 40-60 

Am onoare a aduce la cunoştinţa 
onor. public de dame, cä am intrat 
ca părtaşe în atelierul de croitorie de 
dame >Vuk Lukretia* atât de bine 
cunoscut şi apreciat în Arad. 

Cu destinsă stimă: 
6 1 «-io Crolina Beck. 

Prea stimatelor Doamne ? 
In urma experinţelor şi a iscus-ui 

ţel câştigate în primele ateliere de 
croitorie din Viena şi Budapesta firma 
noastră este în plăcută posiţie a putea 
primi orî de fel de lucrare în branşa 
aceasta şi precum pân'aci, aşa şi în 
viitor să respundă celor maî înaintate 
exigenţe. 

Ne permitem totodată a încunoş-
tinţa onor. public, că în legătură cu 
atelierul am deschis şi un curs de 
croitorie, unde croitorio se instruiază 
după cel maî nou sistem. 

Recomandându-ne din nou aten
ţiunii prea stimatelor D o m n e , s u n t e m 

cu distinsă stimă : 
Vuk şi Beck, ^ 

Piaţa Tököly, Nr. 7, etagiul II. 

H CROITOR ROMÂN. Щ 

In atenţia publicului 

b a r b â t e s e. o. nan 
potrivite anotimpurilor, pregătesc 
din cele maî moderne stofe 
indigene şi străine, după eroi-

tură de şic pe 

lângă preturi avantajoase. 
Rugându-mo pentru spriginul 

M. On. Public semnez cu deo
sebită Stimă 31 16—25 

N I C O L A U l O S I F 
croitor bărbfttesc, 

Ш ARAD, Piaţa Tököly. Щ 
In localit. cafenelei de odinioară alul Húzó. 

Diplomă de argint 1885. Budapesta. 

Cel mal eftin isvor de сшпрёгагѳ 
din Arad. 

J u v a e r i e a l e , 
bucăţi de aur şi argint (frânte) 

b i l e te d e a m a n e t 
eumperă pe bani gata eu preţurile 
cele maî scumpe, sau le schimbă eu 
alte obiecte. Ш Б т-ш 

Deutsch Izidor, 
eîaaornicar şi juvaergiu 

A b i l i i , s L í í i c L a ' J T e u a t p l o - j u . 
— Telefon n-ral 438 — 

Telefon pentru comitat şi oraş 471. 

P r ă v ă l i e n o u ă ! 
Următorul D-neî Véd. I. Sütő 

prăvălie şi magasin de sticlă, 
porţelan, lampe şi 

V c i i i i o d © ti» B I O V I R I , 

«714- A R A D , 

Piaţa Libertatéi (Szabadság tér 20). 
Casa contelui ITádasdy, colţul sträzei 

Forray. 
Pe lângă preţuri mnderate se 

află de vânzare \me de porţelan, 
pentru cafea, ceain; vase de la
voir, obiecte de gală din majolika, 
lampe de masă şi pendante, tot 
felul de obiecte do sticlă, obiecte de 
cristal, colorate şcl. 

Petrol de cristal, 
litru 20 cr. (40 fii,). 

P r ă v ă l i e n o u a ! 
Telefon (pentru oraş şi comitat) Nr 3: 

B R A U N N . A . 
depoeit de culori. 

Arad, piaţa Boros-Béni Nr. 10. 
Mare deposit de firnis, cubri de 

ulei fabricat propriu, culori pentru vi,: 
sir ea podelelor, uleiuri pentru maşini, şi ч 
toate depr ima calitate. 
— Comande din provinţă se 
1034 84— efeptuiesc prompt şi solid 

— Paeheiare* crstnit. — 
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A s o c i a ţ i u n e a d e e r o n o m i ï ş i a j u t o r d i n G h i r o c . 

C O N V O C A R E . 
Domnii membri aï „Asociaţiunei de economii şi ajutor din Ghiroc", prin aceasta se convoacă la a 

V l - a a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă 
care se va ţine în 25 Ianuarie (7 Februarie) 1904, în sala şcoaleî a Il-a greco-orient. română din Ghiroc, la 2 ore p. m. 

Obiectele de pertractare: 
1. Raportul direcţiune! şi a comitetului de supraveghere despre cursul afacerilor In anul 1903. 
2. Presentarea bilanţului şi a propunerei asupra venitului curat. 
3. Alegerea comitetului de supraveghere pe 1 an şi a preşedintelui pe restul periodului pe anul 1904. 
4. Esmiterea a doi 2 acţionari pentru verificarea procesului verbal al adunării generale. 
5. Eventuale propuneri. 

G h i r o c , la 10 Ianuarie n. 1904. 
DIRECŢIUNEA. 

Active — Vagyon. Contul bilanţului — Mérleg számla. Pasive — Teher. 

Cassa în numerar — Készpénz 
Cambii escomptate — Leszámítolt váltók 
Spese de fondare — Alap. költség 85--

Amortisare — Leirás 85'-
Mobiliar — Bútorzat 5 -

Amortisare — Leirás 5-

Coroane 
187 93 

18,269.— 

18,456-93 

Capital acţionar incurs — Befizetett részvénytőke 
Depuneri •— Betétek 
Fond de réserva — Tartalék-alap 
Profit curat — Tiszta nyereség 

Coroane 
13,46506 

541-55 
2,995-52 
1,454-80 

18,456 93 

Eşite — Kiadás. Contul de Profite şi Perderl ~ t Nyereség és veszteség számla, intrate — Bevétel. 
Coroane 

33-49 
144-20 
150 — 

60-— 

85-— 
5-— 

79-87 
Profit curat — Tiszta nyereség 1,454-80 

Interese după depuneri — Betéti kamat 
Contrib. directă şi aruncurï — Egyenes és pótadó . . 
Remuneraţiunî — Fizetések 
Chirie şi încălzit — Házbér és fűtés 
Amortisare din spese de fondare — Leirás az alapítási 

költségekből 
Amortisare din mobiliar — Leírás a bútorzatból . . 
Spese diverse — Különféle kiadások 

2,030-36 

Interese de escompt — Leszámítolási kamat 
Provisiuni — Jutalék 
Competinţă de scris — Irásdij 

Coroane 
1,269-44 

634-72 
126-20 

2,030-36 

G h i r o c , la 31 Decemvrie 1903. 

Atanasiu Baicu m. p., 
director exeentlT. 

Vasilie Avrămuţiu m. p., 
cassar. 106 1—l 

Direcţiunea: 
£azar Çarbunarin m. p, Josif Galjia m. p. Titus Jrtïn m. p. George Refariu m. p. 

JOATT 5toia m. p. ЛОАП Rogia m. p. TRIFTT Rugia m. p. 

Conturile présente confrantându-se cu registrele principale şi auxiliare, s'au aflat exacte. 

A fő- és mellék könyvekkel összehasonlittatván helyesnek találtatott. 

G h i r o c , la 10 Ianuarie n. 1904. -

BOÍLOC TFIU m. p. 

Comitetul de s u p r a v e g h i a r e: 
3ojif Buibaşitt m. p. Triftt itodrajto m. p. flicotae Aga m. p. Aurel Coandă m. p. 

t ARAD, Tipografia Aurel Popovicï-Barcian. 


